

天使投資中大人



創業時代的步伐，香港正急起直追，去年有近二千家初創企業（startups）成立，比2015年增長了近25%，有逾五千人參與其中，而創新、創意、創業以至創投，都不乏中大人的身影。

在各發展階段，初創企業都需要天使投資者、創投基金等的支持，今期專題訪問了五位「初創天使」：吳自豪、勞維信、譚偉豪、胡景邵及文立，讓他們分享進行創投的心路歷程，以及如何運用自己的創投智慧，扶持及孕育出一間又一間的成功初創企業來。

投資初創項目，各人也有獨有的策略，從事電子產品業多年，吳自豪會重視項目能否與固有業務產生協同效應，至於投資額度則沒有限制，只要是值得投資的項目，不論A、B、C輪，他也會考慮投資。

投資於起步階段的企業，勞維信則着重團隊及技術的因素，初期投資的往往只是一個概念，而管理團隊及技術正是概念構成的重要部分，他對技術層面較為熟悉，勝任「初創天使」，得心應手。

先後投資過十多間初創企業，譚偉豪曾涉足多個行業領域，他期望香港可以利用本身的優勢，聯繫中國及其他大中華區，加上來自印度、泰國的投資者，便可組成亞洲的一個天使投資聯盟，甚至成為天使投資的樞紐。

差一點成為亞洲電視「白武士」的胡景邵則強調，初創投資的是「人」，並會與創業者合作，給予意見，又會與創業者討論企業策略和方向，期待讓不同的意念碰撞。

文立覺得有了技術、人才及資本之外，成功創業還是要講決心，他不會只投選一份計劃書，更希望創辦人是辭了職去做初創，以顯示他們的決心。

除了上述五位外，校友張永漢（99逸夫工管）、劉小鷹（88新亞市場）、王幹芝（73崇基物理，77研究院工管）等等同為天使投資者，多年來在各地扶持不同類型的初創企業。過往《中大校友》季刊亦曾專訪他們，有興趣的校友可細閱第八十及八十六期《中大校友》季刊，了解他們的創投之路。